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RESUMEN 

Esta investigación titulada: “Adiciones y deducciones de la renta y su 

incidencia en la liquidez de la empresa Mueble ART E.I.R.L”, tuvo como objetivo 

general, determinar de qué manera las adiciones y deducciones de la renta inciden 

en la liquidez de la empresa Mueble ART E.I.R.L. La metodología que se utilizó fue 

la siguiente: tipo aplicada enfoque cuantitativo, diseño no experimental, trasversal. 

La población, estuvo conformada por 16 colaboradores y la muestra fue no 

probalisitica. La técnica para recolectar datos, consistió en la encuesta. El 

instrumento que se usó para tal fin, fue el cuestionario tipo Likert, el cual estuvo 

compuesto por 20 ítems, donde los encuestados eligieron entre las siguientes 5 

opciones de respuesta: siempre, casi siempre, a veces, casi nunca y nunca. El 

puntaje según el alfa de Cronbach para la aceptación del instrumento fue de  ,781 

y ,834, también por juicio de expertos para su debida aceptación, Luego de los 

análisis estadísticos, valiéndose del programa estadístico SPSS, se obtuvieron los 

siguientes resultados: el resultado con Pearson evidencia una correlación positiva 

y alta es decir ,882 y la sig bilateral fue de ,000 (para que exista significancia los 

parámetros son entre ,000 a ,005) con base en esto se rechaza la hipótesis nula y 

se acepta la hipótesis alterna que dice: las adiciones y deducciones de la renta SI 

inciden significativamente en la liquidez de la empresa Mueble ART E.I.R.L. 

 

 

Palabras clave: adiciones. deducciones. renta. liquidez. 
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ABSTRACT 

This research entitled: "Additions and deductions of income and their impact 

on the liquidity of the company Mueble ART EIRL", had the general objective of 

determining how the additions and deductions of income affect the liquidity of the 

company Mueble ART EIRL The methodology used was as follows: Type applied 

quantitative approach, non-experimental design, cross-sectional. The population 

consisted of 16 collaborators and the sample was not probalisitica. The technique 

to collect data consisted of the survey. The instrument used for this purpose was 

the Likert-type questionnaire, which consisted of 20 items, where respondents 

would choose between the following 5 response options: Always, Almost always, 

Sometimes, Almost never and Never. The score according to Cronbach's Alpha for 

the acceptance of the instrument was .781 and .834, also expert judgment for its 

due acceptance.After the statistical analyzes, using the SPSS statistical program, 

the following results were obtained: The result with Pearson shows a positive and 

high correlation, that is, 882 and the bilateral Sig is .000 (For there to be significance 

the parameters are between .000 to .005) on the basis of this, the null hypothesis is 

rejected and the alternative hypothesis that says : Income additions and deductions 

DO significantly affect the liquidity of the company. Furniture ART EIRL 

 

 

Keywords: Additions. Deductions. Rent. Liquidity. 
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INTRODUCCIÓN 

Las actividades económicas a nivel mundial, generan diferentes ingresos, 

muchos de ellos, provenientes de las empresas privadas. El Estado, como ente 

rector y supervisor de tales actividades, exige el pago de los impuestos a tales 

empresas para cubrir los gastos públicos. A nivel de América del Sur, en las últimas 

décadas, los cambios económicos han afectado, la capacidad en el cumplimiento 

del pago de tales impuestos, haciendo que muchas recurran a la aplicación de 

herramientas tributarias, que le permitan disminuir el pago de impuestos y afecten 

menos la liquidez de la organización. Es precisamente, en este punto, en el que la 

investigación se centra. Se estudió, la incidencia que las adiciones y deducciones 

de la renta, tienen en la liquidez de la empresa objeto de estudio. Para lo cual, ha 

sido estructurada como sigue. 

Capítulo I: problema de la investigación: se llevó a cabo, el planteamiento 

del problema. formulación del problema general y específicos. Incluye la 

justificación y los objetivos generales y específicos. 

Capitulo II: marco teórico: este capítulo, abarca el marco teórico, conformado 

por los antecedentes, sus bases teóricas de las variables de estudio para el 

desarrollo de la investigación y definición de términos básicos. 

Capitulo III: marco metodológico: se muestra la hipótesis general del estudio 

y las hipótesis específicas. Las variables del estudio. La metodología aplicada para 

el diseño de la investigación, la población que se tomó en cuenta para la 

investigación, el procedimiento muestral y las diferentes técnicas y herramientas 

que ayudaron a recolectar información, para el procesamiento y análisis de datos 

que, sirvieron para el presente estudio. 

Capitulo IV: resultados: se reportan los resultados de la investigación, de la 

parte estadística descriptiva e inferencial. 

Capítulo V: discusión: donde se compararon con otros estudios similares el 

arrogo de la estadística. 

Y finalmente, se dan a conocer las conclusiones en el capítulo VI y la 

recomendación del trabajo investigativo en el capítulo VII. Se indican las fuentes de 

las referencias consultadas y los anexos que se utilizaron en la presente 

investigación.
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I. PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN 

1.1. Planteamiento del problema 

A nivel mundial, los cambios que se realizan considerando la globalización 

sobre todo en el ámbito económico, diversos países alzan los impuestos, a pesar 

que la actividad económica es baja, por lo que las empresas buscan disminuir el 

monto a pagar utilizando las adiciones y deducciones de la renta 

A nivel de Latinoamérica, en el caso de la administración ecuatoriana (ATE) 

(2011)  dice que: “los cambios que se han realizado últimamente han afectado los 

niveles de cumplimiento de las empresa y contribuyentes, se están considerando 

realizar cambios indirectos como eliminar impuestos menores, tramites 

innecesarios”  de manera más clara Alva (2012) que dice: “las adiciones son los 

montos que han sido contabilizados como gastos que no se pueden descontar, en 

cambio las deducciones son gastos contabilizados y que son descontados de los 

tributos” 

En el país, según el Reglamento de la Ley del Impuesto a la Renta en el 

artículo N°37  sobre los gastos deducibles y no deducibles explica que: “los gastos 

que se realizan en la empresa deben de ser razonables, ser deducibles de la renta 

neta”. Asi tambien Barrantes (2013) según lo estipulado en el artículo 37 son 

deducibles: 

Gastos de representación. Gastos de viaje, viáticos y movicilidad. Pérdidas 

extraordinarias. Depreciaciones. Mermas y desmedros. provisión y castigo 

de la deuda incobrable. Los aguinaldos, bonificaciones, gratificaciones y 

retribuciones que se acuerden al personal. Remuneraciones de los 

directores. Gastos de funcionamientos vehicular.  

Asimismo, el mismo autor utilizando el artículo 44, menciona como gastos 

no deducibles: “gastos personales. impuesto a la renta. multas. donaciones. 

amortizaciones en general”  

En el ámbito local, la empresa Mueble Art E.I.R.L. no realiza las adiciones y 

deducciones de la renta, lo que obviamente genera más gastos para la empresa y 

disminuye la liquidez, mediante este estudio, se quiere ayudar a entener que si se 
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aplican las adiciones y deducciones estos serían montos que serían restados del 

impuesto a pagar, es decir, se pagaría menos. Lo que se considera como un 

beneficio para la empresa. 

1.2. Formulación del problema 

1.2.1. Problema general 

PG. ¿De qué manera las adiciones y deducciones de la renta inciden en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L.? 

1.2.2. Problemas específicos 

PE 1. ¿Cómo los gastos deducibles sujetos a límite inciden en la liquidez de la 

empresa Mueble Art E.I.R.L.? 

PE 2. ¿De qué manera los gastos deducibles no sujetos a límite inciden en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L.? 

PE 3. ¿Cómo los gastos no deducibles inciden en la liquidez de la empresa Mueble 

Art E.I.R.L.? 

1.3. Justificación del estudio 

1.3.1. Justificación teórica 

Esta investigación se justifica de manera teórica porque en las bases 

teóricas se considera el estudio de sus variables y son sustentadas por diversos 

autores, que brindan definiciones, características, tipos, dimensiones, para 

enriquecer la información actualizada y confiable.  Estos autores han sido 

debidamente referenciados respetando de esta manera el derecho de autor. 

1.3.2. Justificación práctica 

Este estudio se justifica de manera práctica, porque se trata de acciones que 

se realizan para aumentar la liquidez de la empresa, en este caso, la empresa no 

aprovecha las adiciones y deducciones para hacer descuentos de la renta, y que 

estos montos queden en la empresa para su liquidez, el correcto uso de estos 

detalles beneficia no solo a esta empresa sino a empresa similares que se 
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encuentren en la misma situación. Así también sevirá como antecedentes para 

futuros trabajos e investigaciones. 

1.3.3. Justificación metodológica 

A nivel metodológico esta investigación se justifica, porque se está 

considerando el método científico para su realización, por ejemplo se realizó 

utilizando tipo aplicada, nivel descriptivo, correlacional. Diseño no experimental, 

para el desarrollo del presente trabajo de investigación. 

1.3.4. Justificación social  

Finalmente, se justifica socialmente por que el tema involucra a todas las 

empresa en general, no solamente a una y que de sus resultados las otra empresas 

puedan beneficiarse y lograr realizar la renta de una manera justa consiguiendo 

para la empresa una buena liquidez 

1.4. Objetivos de la investigación 

1.4.1. Objetivo general 

OG. Determinar de qué manera las adiciones y deducciones de la renta incide en 

la liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

1.4.2. Objetivos específicos 

OE 1. Conocer cómo los gastos deducibles sujetos a límite incide en la liquidez de 

la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

OE 2. Identificar de qué manera los gastos deducibles no sujetos a límite incide en 

la liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

OE 3. Analizar cómo los gastos no deducibles inciden en la liquidez de la empresa 

Mueble Art E.I.R.L. 
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II. MARCO TEÓRICO 

2.1. Antecedentes de la investigación 

2.1.1. Antecedentes nacionales 

Tarrillo, L. e Ylatoma, T. (2015). De la Universidad Señor de Sipán, en su 

tesis titulada: “Análisis de las adiciones y deducciones para la determinación del 

impuesto a la renta en la distribuidora ALRESA S.A.C. - 2014”, para optar el título 

profesional de contador público. Tuvo como objetivo general, efectuar un análisis 

de las adiciones y deducciones para la determinación adecuada del impuesto a la 

renta en la distribuidora ALRESA S.A.C.-2014. Para ello, se aplicó la siguiente 

metodología: El tipo de investigación fue descriptiva, analítica - no experimental, 

teniendo como población a cuatro trabajadores del área contable. Siendo la 

muestra censal, pues se abordó a estos mismos trabajadores. Utilizando los 

siguientes instrumentos de investigación como: la guía de observación, entrevista 

y el fichaje documental correspondiente. La información recopilada de estos 

instrumentos, fue analizada a través del programa microsoft excel, revelando que, 

un correcto análisis de adiciones y deducciones permite un tratamiento contable 

adecuado, traduciéndose ello, en un resultado favorable para la empresa. 

Finalmente, se concluyó que, con la información contable suministrada por la 

contadora, se procedió a realizar el correspondiente análisis de adiciones y 

deducciones. En aporte, la investigación precedente, fue relevante, por cuanto es 

un aporte teórico de consulta, el cual, como fuente de información, será 

considerado para el presente estudio investigativo. 

Igualmente, Valdez, M. (2018). De la Universidad César Vallejo, en su tesis 

titulada “Adiciones y deducciones en relación al Impuesto a la Renta de las 

empresas comercializadoras de maquinarias de construcción en el distrito de 

Cercado de Lima, 2018”, para obtener el título profesional de contador público. Tuvo 

como objetivo general, determinar de qué manera las adiciones y deducciones se 

relacionan con el Impuesto a la Renta Empresarial en el sector comercial de 

construcción en el Cercado de Lima, Periodo 2018. Para ello, aplicó la siguiente 

metodología: enfoque cuantitativo, de tipo descriptivo-explicativa, diseño no 

experimental, nivel correlacional y de corte transversal. La población estuvo 
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compuesta de 265 empresas y la muestra conformada por 100 empresas. La 

técnica para recabar la información fue: la encuesta y, el instrumento, el 

cuestionario en escala Likert. Luego del análisis estadístico de los datos, se 

concluyó en la investigación que, la variable adiciones y deducciones, tiene 

influencia en la variable dependiente, impuesto a la renta. Y al no realizar un análisis 

de las adiciones y deducciones que se obtiene en el transcurso del año, al momento 

de realizar el cálculo del impuesto a la renta anual se tendrá un importe a pagar 

alto, ya que, si no hay un control debido de los gastos que se percibe y no se pone 

límites, la empresa puede ir perdiendo liquidez en sus ingresos y no podrá solventar 

los altos gastos que está generando sin ningún control debido. En aporte, la 

investigación precedente, es relevante, por cuanto consideró como la variable de 

estudio independiente, adiciones y deducciones, tuvo correlación e influencia sobre 

la variable de estudio dependiente, impuesto a la renta. Objetivo que, se consideró 

igualmente en el presente estudio investigativo, es decir, la correlación que tiene la 

variable independiente sobre la dependiente. 

Por otro lado, Gutiérrez, T. (2019). De la Universidad Nacional de Trujillo, en 

su tesis titulada “Adiciones y deducciones tributarias en la determinación del 

impuesto a la renta y su incidencia en la rentabilidad de la empresa BVCFARMA 

EIRL año 2017- 2018”, para optar el título profesional de contador público. Tuvo 

como objetivo general, determinar cómo las adiciones y deducciones en la 

determinación del impuesto a la renta inciden en la rentabilidad de la empresa 

BVCFARMA EIRL año 2017- 2018. Para ello, se aplicó la siguiente metodología: 

enfoque cuantitativo, de tipo descriptivo-inductivo, diseño no experimental-

transversal. Fue aplicada, a una población representada por la empresa 

BVCFARMA EIRL durante los años 2017- 2018. La muestra estuvo conformada por 

las operaciones que implicaron las adiciones y deducciones tributarias. Las técnicas 

para recabar la información fueron: la encuesta, la observación, el análisis en la 

rentabilidad y el análisis documental. Los instrumentos: el cuestionario tipo Likert, 

la ficha documental y de observación e información financiera de la empresa. Luego 

de los análisis documentales y estadísticos, se concluyó que, la inadecuada 

identificación de adiciones y deducciones, hace que se determine 

equivocadamente el impuesto a la renta, por lo que resulta pagar más impuesto, y 

por ende, una rectificatoria y un pago de multa por tributo omitido. En aporte, la 
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investigación precedente, fue relevante, por cuanto la variable adiciones y 

deducciones tributarias en la determinación del impuesto a la renta que se estudió, 

fue considerada, también, en la presente actividad investigativa. 

Por su parte, Guevara, A. (2020), de la Universidad Señor de Sipán, en su 

tesis titulada “Liquidez en la empresa comercial Martha Isabel, Chiclayo”, para optar 

el grado académico profesional de contador público. Tuvo como objetivo general, 

determinar el nivel de liquidez en la empresa Comercial Martha Isabel. Para ello, se 

aplicó la siguiente metodología: enfoque Cuantitativo, de tipo descriptivo, diseño no 

experimental-transversal. Fue aplicada, a una población conformada por: los 

estados financieros. La muestra estuvo constituida por: Los balances generales en 

los periodos 2017 y 2018 de la empresa. La técnica para recabar la información 

fue: el análisis documental y el instrumento, la guía de análisis documental. Luego 

de analizar los datos, en la investigación se llegó a la siguiente conclusión: se 

determina que, la Organización Comercial Martha Isabel, bajó en 0,37 um en su 

nivel de liquidez corriente o general, durante el ejercicio. Arrojando a 0,51 um el 

nivel que sobrepasa al pasivo. Nivel menor al del año pasado que fue de 0,88 um. 

Esto quiere decir que, ha disminuido la capacidad en la empresa de utilizar su 

efectivo, sus cuentas por cobrar y sus existencias para cubrir holgadamente sus 

obligaciones corrientes. Se percibió que la causa, en gran parte, fue que se tomaron 

decisiones con cálculos empíricos, además de la falta de orden en los documentos 

contables. Traduciéndose en manejos errados de cálculos y obtención de datos 

distintos a la realidad vivida en la empresa. En aporte, la investigación precedente, 

fue relevante, por cuanto consideró como variable de estudio, la liquidez, variable 

que fue considerada también en el presente estudio investigativo. 

Asimismo, Altamirano, L. (2020). De la Universidad Señor de Sipán, en su 

tesis titulada: “La liquidez en la empresa Tecocha S.A. Chiclayo”, para optar el 

grado académico profesional de contador público. Tuvo como objetivo general, 

analizar la liquidez de la empresa Tecocha S.A. Chiclayo-2018. Para ello, se aplicó 

la siguiente metodología: investigación de tipo descriptiva. Población conformada 

por los estados financieros de la empresa Tecocha y el contador de la misma. Como 

técnica, se utilizó la encuesta y la entrevista. Como instrumentos, la encuesta y la 

guía de entrevista. Luego del análisis de los datos, se concluyó que, la empresa no 
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cuenta con estrategias financieras eficientes que contribuyan a mejorar la liquidez. 

Por tal motivo, está presentando inconvenientes para cubrir las obligaciones 

adquiridas. Además, no se efectúa ningún tipo de análisis financiero, como por 

ejemplo los ratios para conocer la situación y así, poder afrontar determinados 

desafíos y obstáculos, tanto presentes como futuros. En aporte, la investigación 

precedente, fue relevante, por cuanto fue un aporte teórico de consulta, el cual, 

como fuente de información, fue considerado para el presente estudio investigativo. 

2.1.2. Antecedentes internacionales 

Carrillo, G. (2015). De la Universidad Técnica de Ambato, Ecuador, en su 

tesis titulada: “La gestión financiera y la liquidez de la empresa Azulejos Pelileo”, 

Previa a la obtención del grado académico de ingeniera en contabilidad y auditoría 

CPA. Tuvo como objetivo general, determinar la incidencia de la gestión financiera 

en la liquidez de la empresa Azulejos Pelileo para la toma de decisiones. Para ello, 

se aplicó la siguiente metodología: enfoque cuantitativo, de tipo descriptiva, 

explicativa-no experimental, teniendo como población a cinco empleados. Siendo 

la muestra censal, pues se abordó a estos mismos, es decir, la población completa. 

Aplicando como técnica, para recolectar información, la encuesta y utilizando el 

siguiente instrumento de recolección: El cuestionario en escala Likert. La 

información recopilada, fue analizada a través del programa t-student, revelando 

que, la gestión financiera incide significativamente en la liquidez de la empresa 

Azulejos Pelileo. Finalmente, al realizar el análisis de la liquidez que manejó la 

empresa en los tres anteriores períodos de actividad comercial y financiero, se 

determinó, la inestabilidad en los mismos. La estabilidad de la liquidez, que la 

empresa Azulejos Pelileo requiere para cumplir sus obligaciones financieras, es 

variable. Esto conduce a inconvenientes que, desprestigian la integridad financiera 

de la entidad. En aporte, la investigación precedente, fue relevante, por cuanto la 

metodología que se aplicó, fue la misma que se utilizó en el presente estudio 

investigativo. 

Asimismo, Parra, J. (2016). De la Universidad Técnica de Ambato, Ecuador,  

en su tesis titulada: “La cartera vencida y el impacto en el flujo de liquidez en la 

Unidad Educativa Indoamérica”, previo a la obtención del grado académico de 

magister en gerencia financiera empresarial. Tuvo como objetivo general, 
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determinar cómo la cartera vencida incide en el flujo de liquidez de la Unidad 

Educativa Indoamérica en los períodos académicos 2013 – 2014 y 2014 – 2015. 

Para ello, se aplicó la siguiente metodología: enfoque cuantitativo, tipo descriptiva, 

diseño transversal, no experimental. La población estuvo conformada por 120 

representantes de la institución educativa. La muestra fue censal pues se tomó a la 

totalidad de la población. La técnica para recabar la información fue: la encuesta. 

El instrumento: el cuestionario tipo Likert. Luego de los análisis estadísticos, a 

través del chi cuadrado, y la interpretación de los datos obtenidos, se concluyó que, 

existe una gran posibilidad de retraso en los pagos, debido a la no recuperación de 

la colegiatura, resulta imperativo la realización del flujo de caja mensual para 

controlar los gastos urgentes. En aporte, la investigación precedente, fue relevante, 

por cuanto la misma, tuvo como objetivo, determinar cómo la variable independiente 

tuvo influencia sobre la variabe dependiente objeto de estudio. En la presente 

investigación, también se tuvo como objetivo investigativo, determinar la influencia 

que tuvo la variable independiente, adiciones y deducciones en la renta, sobre la 

liquidez de la empresa. 

Por otro lado, Vanoni, A. (2016). De la Universidad Laica “Vicente Roca 

Fuerte” de Guayaquil, Ecuador, en su tesis titulada: “Los gastos deducibles y no 

deducibles y su incidencia en la determinación del impuesto a la renta”, previo a la 

obtención del título de ingeniera en contabilidad y auditoría – cpa. Tuvo como 

objetivo general, evaluar la incidencia de los gastos deducibles y no deducibles en 

la determinación del impuesto sobre la renta. Para ello, se aplicó la siguiente 

metodología: enfoque cuantitativo, de tipo descriptivo, diseño no experimental-

transversal. Fue aplicada, a una población de 30 trabajadores de la empresa. La 

muestra estuvo constituida por 9 miembros de la referida población. La técnica para 

recabar la información fue: la encuesta y la observación, y los instrumentos: el 

cuestionario y la ficha de observación. Luego de los análisis estadísticos, se 

concluyó que, en el análisis de la aplicabilidad de los gastos deducibles y no 

deducibles en la determinación del impuesto a la renta hubo un incremento de los 

gastos no deducible comparado con el año anterior significó casi un 2000%, y 

consolidando costos y gastos la variación llega a un 283% en los estado de 

resultado, lo que demuestra que la compañía no mantuvo un control adecuado que 

permita evitar caer en estas cifras, una de las circunstancias fueron descuidar la 
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provisión de activos biológicos, que por su elevado valor influyeron 

significativamente en los estados financieros de la compañía y en la determinación 

del impuesto. En aporte, la investigación precedente, fue relevante, por cuanto fue 

un aporte teórico de consulta, el cual, como fuente de información, fue considerado 

para el presente estudio investigativo. 

Igualmente, Endara, M. (2018). De la Universidad Regional Autónoma de los 

Andes, Ambato, Ecuador, en su tesis titulada “Modelo de gestión financiera para 

medir la liquidez en la Cooperativa de Transporte Otavalo de la ciudad de Otavalo”, 

previo a la obtención del título de ingeniera en contabilidad superior auditoria y 

finanzas CPA. Tuvo como objetivo general, diseñar un modelo de gestión financiera 

que permita medir la liquidez en la Cooperativa de Transporte Otavalo de la ciudad 

de Otavalo. Para ello, se aplicó la siguiente metodología: enfoque cuantitativo, de 

tipo descriptivo, diseño no experimental-transversal. Fue aplicada, a una población 

de siete personas que laboran en la cooperativa. La muestra fue censal, ya que 

estuvo conformada por el total de la población. La técnica para recabar la 

información fue: la encuesta, y el instrumento usado: el cuestionario. Luego de los 

análisis estadísticos e interpretación de los datos, se concluyó que, la liquidez que 

maneja la empresa en los dos anteriores períodos de actividad financiero, se 

determina inestabilidad en los mismos. Puesto que la estabilidad de la liquidez que 

la empresa requiere para cumplir sus obligaciones financieras, es variable. En 

aporte, la investigación precedente, es relevante, por cuanto la variable liquidez fue 

objeto de estudio en la citada tesis. También, fue considerada como variable de 

estudio en el presente trabajo investigativo. 

Por su parte, Quispe, R. (2019), de la Universidad Mayor de San Andrés, 

Bolivia, en su tesis titulada: “Determinantes de la liquidez del sistema financiero 

boliviano 2000-2019”, para optar al grado académico de licenciado en economía. 

Tuvo como objetivo general, identificar los principales determinantes de la liquidez 

del sistema financiero boliviano. metodología: enfoque cuantitativo, de tipo 

descriptivo, explicativo-no experimental, correlacional, teniendo como población a 

seis organizaciones. Siendo la muestra censal, pues se abordó a estas mismas, es 

decir, la población completa. Aplicando como técnica, para analizar los datos los 

métodos de mínimos cuadrados en dos etapas, método generalizado de momentos 
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y probabilidad máxima de información limitada. Las estimaciones se realizarán con 

el software econometrics eviews. Luego de los análisis e interpretación, se concluyó 

que, los incrementos en los depósitos en la actividad económica fueron en 

promedio mayor a la disminución de estos, factores que posiblemente indujeron a 

los bancos a disminuir la liquidez, dando lugar a la creciente confianza del sistema 

financiero al entorno macroeconómico. En contribución, la investigación 

precedente, fue relevante, por cuanto fue un aporte teórico de consulta, la cual, 

como fuente de información, fue considerada para el presente estudio investigativo. 

2.2. Bases teóricas de las variables  

2.2.1. Adiciones y deducciones de la renta 

2.2.1.1. Definición de adiciones y deducciones de la renta 

La variable adiciones y deducciones de la renta, viene a representar para 

diferentes autores, los gastos que son o no, aceptados tributariamente por la 

Superintendencia Nacional de Aduanas y de Administración Tributaria (SUNAT), 

durante un ejercicio fiscal. Pudiendo ser temporales o permanentes. Tómese como 

referencia en apoyo a esta idea, lo que señala Valdez, M. (2018, p.7), al decir que: 

Las adiciones y deducciones, son el punto importante para el impuesto a las 

ganancias, pues en esta etapa se determinan los gastos deducibles y no 

deducibles, los cuales tienen como objetivo definir los gastos que se tomarán 

en beneficio de la empresa para reducir el impuesto y otros gastos 

recuperables, ya que no entran dentro de la línea de negocio de la empresa. 

El autor señala en este punto que, las empresas deben determinar las 

adiciones y deducciones correspondientes en sus cálculos contables, los cuales 

incluyen los gastos deducibles y no deducibles. Además, en este mismo orden de 

ideas y, en apoyo téorico, Linares (2016), citado en Fuentes, C. (2018, p.31), 

explica las adiciones y deducciones fiscales, pueden definirse como las 

observaciones u objeciones por parte de la Administración Tributaria sobre la 

información presentada en las declaraciones de impuestos mensuales y anuales, 

debido al hallazgo de diferencias sustanciales y formales al momento de comparar 

los datos tributarios, versus la realidad de la empresa. 
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Según se ha citado, las observaciones que realiza la Administración 

Triburtaria a la documentación presentada, bien sea mensual o anual, corresponde 

a diferencias formales e importantes en el momento de contrastar los datos 

tributarios y la realidad de la empresa. Asimismo, esta variable puede ser definida, 

según Rodríguez, E. (2017, p.28), de la siguiente manera: 

Las adiciones consistirán en todos los gastos no aceptados por no obedecer 

al principio de causalidad establecido en la Ley del Impuesto sobre la Renta 

y, por lo tanto, debe adicionarse, agregarse o añadirse al resultado según el 

saldo. A su vez, las deducciones estarán compuestas por los conceptos 

establecidos en la Ley del Impuesto sobre la Renta y que el contribuyente no 

las consideró como tales en el año. 

Sobre la base de lo expuesto, las adiciones, se rigen por el principio de 

causalidad establecido en la Ley del Impuesto sobre la Renta y, deben sumarse 

según sea el saldo final. Por su parte, las deducciones, serán consideradas también 

por la mencionada ley. Al mismo tiempo, continúa indicando Linares (2016), citado 

en Fuentes, C. (2018, p.31), que las adiciones y deducciones, pueden definirse 

también como. “las observaciones hechas por el auditor fiscal, al incumplimiento o 

aplicación incorrecta de las leyes y reglamentos que rigen el normal desarrollo de 

las actividades de cada empresa en el área tributaria peruana”.  

En este mismo hilo argumental, Gutiérrez, T.(2019, p.33), señala que, las 

adiciones son: “reparos tributarios que se determinan porque la Ley del Impuesto 

sobre la Renta no permite deducir cierto gasto. Pudiendo ser temporal, permanente 

y definitiva”. En el caso de las deducciones, este mismo autor (ob. cit.) señala: “las 

deducciones, son gastos que se deducen de los ingresos brutos que perciben los 

sujetos en la realización de sus operaciones sujetas a un impuesto”. 

2.2.1.2. Dimensión gastos deducibles sujetos a límite 

A lo largo de un determinado año fiscal o año tributario según lo indicado por 

la Ley del Impuesto sobre la Renta, las empresas realizan una serie de 

desembolsos y gastos con el fin de generar ingresos o mantener la fuente de 

ingresos, que a su vez, bajo las Normas Internacionales de Información Financiera 

(NIF), deben registrarse y presentarse en los estados financieros. Los gastos 
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deducibles, sujetos a límites, son uno de los gastos considerados. En este caso, la 

Ley de Impuesto a la Renta (2020), en el capítulo VI, artículo 37, indica que a fin de 

establecer la renta neta de tercera categoría, se deducirá de la renta bruta los 

gastos necesarios para producirla y mantener su fuente, así como los vinculados 

con la generación de ganancias de capital, en tanto, la deducción no esté 

expresamente prohibida por esta ley. 

El mencionado artículo 37, muestra o indica una serie de gastos de manera 

enunciativa, los cuales se encuentran sujetos a un límite, en función a un porcentaje 

de los ingresos o a la Unidad Impositiva Tributaria (UIT), entre los cuales pueden 

señalarse los siguientes: 

• Intereses de deudas. 

• Gastos recreativos del personal. 

• Gastos de representación propios del negocio. 

• Dietas de directores de sociedades anónimas. 

• Remuneraciones de accionistas, socios y participaciones de personas 

jurídicas. 

• Gastos de viajes. 

• Gastos de movilidad de los trabajadores. 

• Gastos sustentados con boleta de venta del nuevo RUS 

• Depreciaciones de bienes. 

• Gastos por donaciones. 

2.2.1.3. Dimensión gastos deducibles no sujetos a límite 

Estos gastos, son aceptados a efectos fiscales por la SUNAT para ser 

deducidos de la base de cálculo antes de determinar el Impuesto a la Renta. 

También se les denomina, como gastos no reparables, por ser gastos que acepta 

la Administración Tributaria. Según Tarrillo, L. e Ylatoma, T. (2015, p.28), dichos 

gastos, serán aceptados por la SUNAT siempre que, “cumplan con el principio de 

causalidad y se califiquen expresamente en la Ley del Impuesto sobre la Renta 

como permitidos sin exceder los límites establecidos en la misma”. Ahora bien, en 

el artículo 37 de la Ley de Impuesto a la Renta, se encuentran señalados los gastos 

deducibles no sujetos a límite. A efectos, de la presente investigación, se muestran 
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cuáles serían los principales: 

• Gastos en salud para el personal. 

• Gastos o costos que constituyan para su perceptor rentas de segunda, 

cuarta o quinta categoría. 

• Tributos que afecten a bienes o actividades económicas que producen 

rentas gravadas. 

• Primas de seguro que consideren riesgos en operaciones, servicios y bienes 

productores de rentas gravadas, además considera los accidentes de trabajo 

del personal y lucro cesante, (a excepción de casa, habitación u oficina). 

• Perdidas extraordinarias. 

• Gastos de cobranza de rentas gravadas. 

• Mermas y desmedros. 

• Gastos de organización  pre operatorios. 

• Provisiones y castigos por deudas imcrobables. 

• Beneficios y retribuciones al personal. 

2.2.1.4. Dimensión gastos no deducibles 

Esta dimensión, enmarcada dentro de la Ley del Impuesto a la Renta (LIR), 

ha sido definida por autores, como aquellos gastos que no cumplen con los 

requisitos y aspectos de ley para ser considerados como deducibles dentro del 

ámbito de la Ley del Impuesto a la Renta de tercera categoría. Sirva como 

referencia, lo señalado por Choque, D. (2017, p.50), quien indica que estos gastos, 

son los gastos “cuya deducción no es permitida por la ley. Son básicamente, 

aquellos que no cumplen con el principio de causalidad, es decir, que no está 

relacionada con el mantenimiento de la fuente productora de la renta, ni la 

generación de estas”. Asimismo, en el artículo 44 de la Ley del Impuesto a la Renta 

(2020), se hace referencia a cuáles son los gastos no deducibles. Entre estos se 

encuentran: 

• Gastos personales y familiares. 

• Impuesto a la renta. 

• Sanciones aplicables por el Sistema Público Nacional (SPN). 

• Donaciones y otras liberalidades. 

• Los montos dados en la compra de bienes o mejoras de carácter 
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permanente. 

• Los pagos intangibles. Exceptuando, activos intangibles de duración 

limitada. 

• Gastos con documentación que incumple los requisitos y características 

mínimas establecidas por el reglamento de comprobante de pago. 

• Gastos de operaciones con paraísos fiscales. 

2.2.2. Liquidez 

2.2.2.1. Definición de liquidez 

La variable de estudio liquidez, ha sido definida de diferentes maneras y por 

distintos autores, básicamente, como: la capacidad que posee un activo de 

transformarse en dinero en un corto plazo, sin la necesidad de reducir su valor. 

Sirva de apoyo a esta idea, lo señalado por Fierro (2016), citado por 

Altamirano, L. (2020, p,13), quien explica que: “La liquidez de una empresa, estará 

determinada por la capacidad de cumplir con las obligaciones adquiridas en un 

tiempo corto, al momento que las mismas estén llegando a su caducidad”. 

Asimismo, para Vicuña, J. (2018, p.21), citando a Ferrer (2015), la liquidez 

es “la suficiencia que posee una organización con el propósito de llevar a cabo la 

cancelación oportuna a terceros y hacer frente a sus obligaciones”. Cabe 

considerar, por otra parte que, Endara, M. (2018, p.15), considera la liquidez como 

“la disposición inmediata de fondos financieros y monetarios para afrontar todo tipo 

de compromisos”. 

Igualmente, la autora Quispe, R. (2019, p.16), indica que la liquidez es 

definida como “una condición en la que un activo se puede perder rápidamente sin 

una concesión de precio”. Se debe agregar, finalmente, que para Carrillo, G. (2015, 

p. 52), la tal “se refiere a la capacidad de negociar rápidamente cualquier cantidad 

de un activo sin afectar su precio”. 

2.2.2.2. Dimensión liquidez corriente 

Al abordar esta dimensión, se puede apreciar que, está relacionada con el 

grado con el cual una organización, puede afrontar las obligaciones corrientes, es 

decir, es la medida de su liquidez a corto plazo. Esta implica, por lo tanto, la 
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capacidad efectiva y puntual de transformar los activos en liquidez o de obtener 

disponibilidad para hacer frente a los vencimientos a corto plazo. Para fundamentar 

este planteamiento, la autora Vicuña, J (2018, p.21), menciona que, “este ratio se 

basa en determinar el grado de disponibilidad que posee una organización para ser 

capaz de cubrir sus obligaciones en un reducido plazo con los activos convertidos 

en tesorería en el mismo lapso de tiempo”. Para calcularla, se tiene en cuenta la 

siguiente fórmula: 

Liquidez corriente   = Activo corriente 

Pasivo corriente 

2.2.2.3. Dimensión liquidez ácida 

Esta arista, es considerada también por los autores, como liquidez severa o 

prueba ácida y, consiste en una relación o razón muy fuerte para saber si una 

organización tiene suficiente efectivo a corto plazo para cubrir sus obligaciones o 

pasivos inmediatos. Es más fuerte que la razón corriente, conocida también como 

indicador de capital de trabajo, porque ignora los activos menos líquidos, como las 

acciones. Para Alva (2015), citado por la autora Vicuña, J. (2018, p.22), “este ratio 

muestra de una manera más precisa la disposición de desembolsos que tiene la 

organización al contar exclusivamente con los activos utilizables y demandantes 

para poder cumplir con sus obligaciones en un breve plazo”. Una fórmula para 

clcularla es la siguiente: 

Liquidez ácida  = Activo corriente – existencia  

Pasivo corriente 

2.2.2.4. Dimensión liquidez de capital de trabajo 

Este ratio, conocido también como capital neto de trabajo, es una relación 

entre activo circulante y pasivo circulante. No es una proporción definida en 

términos de un conjunto de cuentas dividas por otras. El capital de trabajo es lo que 

le queda a la empresa luego de liquidar sus deudas inmediatas. Es la diferencia 

entre el activo corriente menos el pasivo corriente. El dinero que tiene la empresa 

para operar en el día a día. Según Aveiga, J. (2021, p.16), es el “diferencial que le 

queda a la organización, una vez de haber cubierto los activos inmediatos, de los 
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cuales se busca obtener datos reales en los se aprecie que tan equilibrada se 

encuentra el flujo que corresponde netamente a la productividad”. Como se explicó, 

la ecuación para calcularlo es la siguiente: 

Liquidez de capital de trabajo  =..Activo corriente – Pasivo corriente  

2.3. Definición de términos básicos 

Activo circulante. Son bienes y derechos líquidos de una empresa. El dinero que 

una empresa tiene para disponer en cualquier momento. (Debitoor 2021, p.1) 

Aduana. Oficina pública dependiente del Ministerio de Economía y Hacienda y su 

cometido es salvaguardar el paso de personas y/o bienes en un territorio político 

determinado. (Debitoor 2021, p.1) 

Agencia tributaria. Organismo público que se encarga de aplicar y controlar el 

sistema tributario. (Debitoor 2021, p.1) 

Capital de trabajo. El capital de trabajo es lo que le queda a la empresa luego de 

liquidar sus deudas inmediatas. (Aveiga, J. 2021, p.16) 

Coste de ventas. Es el gasto que supone producir los artículos vendidos o los 

servicios prestados en un determinado periodo de tiempo. (Debitoor 2021, p.1) 

Crédito. Es toda cantidad de dinero transferido que, debe ser devuelto pasado un 

lapso de tiempo. (Debitoor 2021, p.1) 

Cuentas anuales. Son los documentos contables que cada 12 meses recopilan la 

información financiera de una empresa. Las empresas están obligadas a 

presentarlas en el Registro Mercantil. (Debitoor 2021, p.1) 

Cuota tributaria. En toda factura emitida por un profesional o empresa ha de 

constar obligatoriamente los impuestos que se aplican a los bienes o servicios 

involucrados en la transacción y que se reflejan en el documento. (Debitoor 2021, 

p.1) 

Deducción fiscal. Aminoración de los impuestos que un contribuyente ingresa a la 

agencia tributaria. (Debitoor 2021, p.1) 

Deuda. Es una obligación de pago que una entidad, persona física, jurídica o 
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administración, tiene con otra. (Debitoor 2021, p.1) 

Donativo. Transferencia gratuita y desinteresada de un bien monetario o no. 

(Debitoor 2021, p.1) 

Efectivo. Forma pare del activo circulante cuya función es hacer frente a las 

posibles obligaciones a corto plazo que puedan aparecer. (Debitoor 2021, p.1) 

Empresa. Organización de personas que comparten unos objetivos con el fin de 

obtener beneficios. (Debitoor 2021, p.1) 

Evasión fiscal. Aquella acción fraudulenta que busca evitar el pago de un tribto. 

(Debitoor 2021, p.1) 

Flujo de efectivo. También llamado flujo de caja, es la variación de entrada y salida 

de efectivo en un período determinado. (Debitoor 2021, p.1) 

Gasto deducible. Es aquel que, por estar vinculado a la actividad económica de 

un autónomo o empresa, es susceptible de ser deducido fiscalmente. (Debitoor 

2021, p.1) 

Gastos no deducibles. Se refiere, a aquellos gastos que no cumplen con los 

requisitos y aspectos de la ley para considerarse como deducibles. (Choque 2017, 

p.50) 

Gasto financiero. Son gastos que provienen de recursos de terceros con los que 

una empresa financia su actividad. (Debitoor 2021, p.1) 

Impuesto sobre el valor añadido (IVA). Es un impuesto sobre el valor producido 

por una empresa. (Debitoor 2021, p.1) 

Impuesto. Tributo que se paga al Estado para soportar los gastos públicos. 

(Debitoor 2021, p.1) 

Liquidez. Es la capacidad que tiene una entidad para obtener dinero en efectivo y 

así hacer frente a sus obligaciones a corto plazo. En otras palabras, es la facilidad 

con la que un activo puede convertirse en dinero en efectivo. (Debitoor 2021, p.1) 

Liquidez ácida. Es la capacidad que tiene una entidad para cumplir con sus 

obligaciones en un plazo breve. (Alva 2015, como se cita en, Vicuña, J. 2018, p.22) 
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Liquidez corriente. Es la disponibilidad que tiene una entidad para cumplir con sus 

obligaciones en un plazo reducido con activos transformados en tesorería en el 

mismo período. (Vicuña, J. 2018, p.22) 

Obligación tributaria: Deberes jurídico-tributarios que surgen de la necesidad del 

pago de un tributo e incluye aspectos formales como emitir facturas o llevar 

registros contables. (Debitoor 2021, p.1) 

Obligación. Es una deuda q medio o largo plazo, usada por las empresas para 

conseguir dinero como préstamo. (Debitoor 2021, p.1) 

Persona física. Persona natural sujeta a derechos y obligaciones recogidos por la 

Ley. (Debitoor 2021, p.1) 

Persona jurídica. Entidad pública o privada con determinados derechos y 

obligaciones. (Debitoor 2021, p.1) 

Ratio. Es un cociente de dos magnitudes relacionadas que pueden ser 

comparadas. (Debitoor 2021, p.1) 

Recibo de pago. Es un documento que certifica el pago por un servicio o producto. 

El recibo lo emite el acreedor o la persona que generó la factura y, por tanto, 

proporciona el servicio o producto y se dirige al receptor de dicho bien o servicio. 

(Debitoor 2021, p.1) 

Tesorería: Es el área de una empresa en la cual se organizan y gestionan todas 

las acciones relacionadas con operaciones de flujo monetario o flujo de caja. 

(Debitoor 2021, p.1)   
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III. MARCO METODOLÓGICO 

3.1. Hipótesis de la investigación 

3.1.1. Hipótesis general 

HG. Las adiciones y deducciones de la renta inciden significativamente en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

3.1.2. Hipótesis específicas 

HE 1. Los gastos deducibles sujetos a límite inciden significativamente en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

HE 2. Los gastos deducibles no sujetos a límite inciden significativamente en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

HE 3. Los gastos no deducibles inciden significativamente en la liquidez de la 

empresa Mueble Art E.I.R.L. 

3.2. Variables de estudio 

3.2.1. Definición conceptual 

Adiciones y deducciones de la renta 

Son el punto importante para el impuesto a las ganancias, pues en esta 

etapa, se determinan los gastos deducibles y no deducibles, los cuales 

tienen como objetivo definir los gastos que se tomarán en beneficio de la 

empresa para reducir el impuesto y otros gastos recuperables, ya que no 

entran dentro de la línea de negocio de la empresa. (Valdez, 2018, p.7). 

Liquidez 

La liquidez de una empresa, estará determinada por la capacidad de cumplir 

con las obligaciones adquiridas en un tiempo corto, al momento que las mismas 

estén llegando a su caducidad. Altamirano, L. (2020, p,13),  
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3.2.2. Definición operacional  

Variable Definición Operacional Dimensiones Indicadores 

Adiciones y 

deducciones 

de la renta  

Las empresas deben de 

utilizar las adiciones y 

deducciones de la renta, 

para que puedan 

disminuir el aporte a los 

impuestos, esto resulta 

en beneficio para la 

empresa, existen varios 

puntos que la ley brinda 

para realizar estas 

deducciones, lo 

importante es realizarlo 

de acuerdo a la ley. 

Gastos 

deducibles 

sujetos a límite 

Intereses de deudas 

Alimento  

Gastos de movilidad  

Gastos 

deducibles no 

sujetos a límite 

Primas de seguro 

Gastos de salud 

Accidentes de trabajo 

Perdidas extraordinarias  

Gastos no 

deducibles 

Gastos personales  

Impuesto a la Renta  

Sanciones Administrativas 

Liquidez 

La liquidez es muy 

importante para la 

empresa, ya que con ella 

puede realizar el pago de 

sus responsabilidades, y 

una forma como se 

puede lograr que la 

empresa cuenta con la 

liquidez que necesita es 

realizando la deducción 

del impuesto. 

Liquidez corriente 

Capacidad efectiva  

Puntualidad en el pago 

Activos convertidos en dinero 

Liquidez ácida 

Fuerte liquidez 

Cuenta con capital de trabajo 

Desembolso instantáneo 

Activos utilizables  

Liquidez de 

capital de trabajo 

Activo circulante 

Pasivos circulantes 

Saldo a favor de la empresa  

 

3.3. Tipo y nivel de la investigación 

3.3.1. Tipo  

Esta investigación fue de tipo aplicada, porque las variables que se analizan 

tienen por propósito brindar conocimiento, así lo explica Tamayo (2012, p. 54) al 

decir que: “el tipo aplicada investiga las variables para brindar detalles de ellas, 

como definiciones, tipos, características, etc.” Enfoque cuantitativo  
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3.3.2. Nivel  

En cuanto al nivel de la investigación, para Hernandez, Fernandes y Patista 

(2016, p. 120) identifica los siguientes niveles: 

Descriptivo: es la encargada de buscar información de la variable en 

investigación en el momento actual, para otorgar conocimiento exacto y confiable.  

Correlacional: este mide la relación, influencia, correlación, incidencia entre 

sus variables en estudio, lo que permite tener conocimiento en qué nivel se 

encuentra el estudio. y si existe o no relación entre sus variables. 

3.4. Diseño de la investigación 

El diseño para este estudio correspondió al no experimental de corte 

transversal, pues la aplicación del instrumento se realizó en un solo momento 

Hernández, Fernández y Patista (2016, p. 149) argumenta que “el diseño no 

experimental, analiza la variable como esta, no influye en ella para obtener 

resultados y se realiza la aplicación de un solo instrumento para obtener 

información relevante” 

 

 

M Muestra de estudio  

V1 Adiciones y deducciones   

V2 Liquidez  

01 Gastos deducibles   

02 Gastos no deducibles   

R:  Relación entre ambas variables  
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3.5. Población y muestra de estudio 

3.5.1. Población  

Para esta investigación la población fue la empresa Mueble Art. I. R.L. que 

consta de 16 trabajadores. 

3.5.2. Muestra  

Según Ñaupas, Valdivia, Palacios, Romero  (2018, p. 342)  la muestra para 

este estudio corresponde la muestra no  probabilística, intervino el criterio del 

investigador para seleccionar a las unidades muestrales, de acuerdo con lo que 

desea, por conveniencia o circunstancial, al tratarse de una población mínima fue 

la misma cantidad que se utilizó para la muestra 16 trabajadores. 

3.6. Técnicas e instrumentos de recolección de datos 

3.6.1. Técnicas de recolección de datos 

Con respecto a las técnicas de recolección de datos, para ambas variables 

se realizó un encuesta, la que permitió tener información importante para poder 

resolver la hipótesis planteada y brindar conclusiones y recomendaciones. 

3.6.2. Instrumentos de recolección de datos 

El instrumento de recolección de datos, fue un cuestionario, el mismo que se 

realizó con el estilo Likert, para que los trabajadores puedan tener varias opciones 

y puedan contestar la que este más cercana s su respuesta. Para cada variable se 

aplicaron 10 preguntas. La validación del instrumento se realizó mediante el juicio 

de expertos y para la confiabilidad fue mediante el programa estadístico SPSS 

mediante el método alpha de Cronbach para obtener un puntaje adecuado para su 

aplicación final. Que son: 
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Estadísticas de fiabilidad 

Adiciones y deducciones de la renta 

Alfa de Cronbach N de elementos 

,781 10 

 

Estadísticas de fiabilidad de la 

Liquidez  

Alfa de Cronbach N de elementos 

,834 10 

3.7. Métodos de análisis de datos 

Una vez obtenidos todos los datos estos fueron procesados por el programa 

estadístico SPSS, que permitió obtener dos diferentes resultados, primero la parte. 

descriptiva en donde se obtendrá la tablas y gráfico y la parte instrumental que es 

la validación de la hipótesis mediante el R de Pearson, en donde se obtuvo el 

puntaje y la incidencia significativa. 

3.8.  Aspectos éticos 

En cuanto a los aspectos éticos para este trabajos, a continuación 

enunciaremos algunos de ellos: 

• El instrumento utilizado se aplicó a los trabajadores de la empresa, la misma 

que fue de manera anónima, respetando de esta manera los aspectos éticos. 

• Los autores citados en este estudio se han referenciado, respetando el 

aspecto ético y el derecho de autor. 

• Este trabajo se ha realizado por el autor de manera original cumpliendo con 

los parámetros de originalidad.  
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IV. RESULTADOS 

4.1. Resultados descriptivos 

Tabla 1. 
Adiciones y deducciones de la renta 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 3 18,7 18,7 18,7 

Casi siempre 8 50,0 50,0 68,8 

A veces 5 31,3 31,3 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 
 

 
 
Figura 1. Adiciones y deducciones de la renta 
Fuente: Elaboración Propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le evaluó sobre la variable 

adiciones y deducciones de la renta y se obtuvieron los siguientes resultados: 

siempre 18.8%, casi siempre 50% y a veces 31.3%.  
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Tabla 2. 
Gastos deducibles sujeto a límite 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 5 31,2 31,2 31,2 

Casi siempre 7 43,8 43,8 75,0 

A veces 4 25,0 25,0 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 2. Gastos Deducibles sujeto a límite 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le evaluó la dimensión 

gastos deducibles sujeto a límite y se obtuvieron los siguientes resultados: siempre 

31.3%, casi siembre 43.8% y a veces 25%. 
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Tabla 3. 
¿Se puede realizar gastos deducibles con límites sobre los Intereses de deudas 
que la empresa tenga? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 5 31,2 31,2 31,2 

Casi siempre 9 56,3 56,3 87,5 

A veces 2 12,5 12,5 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 3. ¿Se puede realizar gastos deducibles con límites sobre los Intereses de deudas 
que la empresa tenga? 
Fuente: Elaboración propia  

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto: ¿se puede 

realizar gastos deducibles con límites sobre los Intereses de deudas que la 

empresa tenga? y se obtuvieron los siguientes resultados: siempre 31.2%, casi 

siempre 56.3% y a veces 12.5%. 
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Tabla 4. 
¿Los alimentos que consumen el personal están sujetos a gastos deducibles con 
límites? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 8 50,0 50,0 50,0 

Casi siempre 3 18,7 18,7 68,7 

A veces 5 31,3 31,3 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 4. ¿Los Alimentos que consumen el personal está sujeto a gastos deducibles con 
límites? 
Fuente: elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto: ¿los alimentos 

que consumen el personal están sujetos a gastos deducibles con límites? y se 

obtuvieron los siguientes resultados: siempre 50.0% casi siempre 18.7% a veces 

31.25%  
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Tabla 5. 
¿La movilidad de los trabajadores, son gastos deducibles? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 2 12,5 12,5 12,5 

Casi siempre 8 50,0 50,0 62,5 

A veces 6 37,5 37,5 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 
 

 
 
Figura 5. ¿La movilidad de los trabajadores, son gastos deducibles? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se la pregunto  ¿la movilidad 

de los trabajadores, son gastos deducibles? y se obtuvieron los siguientes 

resultados: siempre 12.50% casi siempre 50.00% a veces 37.50%    
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Tabla 6. 
Gastos deducibles no sujetos a límite 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 1 6,2 6,2 6,2 

Casi siempre 9 56,3 56,3 62,5 

A veces 6 37,5 37,5 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 
 

 
 
Figura 6. Gastos deducibles no sujetos a límite 
Fuente: elaboración propia  

 

Interpretación: se puede apreciar que la población se le evaluó la dimensión 

gastos deducibles no sujetos a límite y se obtuvieron los siguientes resultados: 

siempre 6.2% casi siempre 56.3% a veces 37.5% 
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Tabla 7. 
¿Los gastos de seguro de vida no se consideran en los gastos deducibles no 
sujetos a límites? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Casi siempre 9 56,2 56,2 56,2 

A veces 7 43,8 43,8 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 7. ¿Los gastos de seguro de vida no se consideran en los gastos deducibles no 
sujetos a límites? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto  ¿los gastos 

de seguro de vida no se consideran en los gastos deducibles no sujetos a límites? 

y se obtuvieron los siguientes resultados: casi siempre 56.2% a veces 43.8% 
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Tabla 8. 
¿Los costos de salud no son gastos deducibles? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Casi siempre 11 68,7 68,7 68,7 

A veces 5 31,3 31,3 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 8. ¿Los costos de salud no son gastos deducibles? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto ¿los costos de 

salud no son gastos deducibles? y se obtuvieron los siguientes resultados: casi 

siempre 68.7% y a veces 31. 
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Tabla 9. 
¿Los accidentes no son gastos deducibles? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 2 12,5 12,5 12,5 

Casi siempre 6 37,5 37,5 50,0 

A veces 8 50,0 50,0 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 9. ¿Los Accidentes no son gastos deducibles? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto ¿los 

accidentes no son gastos deducibles? y se obtuvieron los siguientes resultados: 

siempre 12.50%, casi siempre 37.50% y a veces 50.00 
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Tabla 10. 
¿Las pérdidas extraordinarias de la empresa no son gastos deducibles? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Casi siempre 10 62,5 62,5 62,5 

A veces 6 37,5 37,5 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 10. ¿Las Pérdidas extraordinarias de la empresa no son gastos deducibles? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto ¿las pérdidas 

extraordinarias de la empresa no son gastos deducibles? y se obtuvieron los 

siguientes resultados: casi siempre 62.50% y a veces 37.50% 
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Tabla 11. 
Gastos no deducibles 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 2 12,5 12,5 12,5 

Casi siempre 8 50,0 50,0 62,5 

A veces 6 37,5 37,5 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 11. Gastos no deducibles 
Fuente: elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le evaluó la dimensión: 

gastos no deducibles y se obtuvieron los siguientes resultados: siempre 12.5%, casi 

siempre 50.0% y a veces 37.5%. 
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Tabla 12. 
¿Los gastos personales de los directivos y alta gerencia, no son gastos 
deducibles? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 2 12,5 12,5 12,5 

Casi siempre 6 37,5 37,5 50,0 

A veces 8 50,0 50,0 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 12. ¿Los Gastos personales de los directivos y alta gerencia, no son gastos 
deducibles? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto ¿los gastos 

personales de los directivos y alta gerencia, no son gastos deducibles? y se 

obtuvieron los siguientes resultados: siempre 12.5 %, casi siempre 37.5% y a veces 

50.00% 
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Tabla 13. 
¿Impuesto a la renta es considerado como un gasto no deducible? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 1 6,2 6,2 6,2 

Casi siempre 10 62,5 62,5 68,8 

A veces 5 31,3 31,3 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 13. ¿Impuesto a la Renta es considerado como un gasto no deducible? 
Fuente: elaboración propia 

  

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto: ¿impuesto a 

la renta es considerado como un gasto no deducible? y se obtuvieron los siguientes 

resultados: siempre 6.2 %, casi siempre 62.5%  y a veces 31.3%, 
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Tabla 14. 
¿Las sanciones administrativas son gastos no deducibles? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 2 12,5 12,5 12,5 

Casi siempre 8 50,0 50,0 62,5 

A veces 6 37,5 37,5 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 14. ¿Las Sanciones administrativas son gastos no deducibles? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto: ¿las 

sanciones administrativas son gastos no deducibles? y se obtuvieron los siguientes 

resultados: siempre 12.5%, casi siempre 50.0% y a veces 37.5%  
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Tabla 15. 
Liquidez 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 2 12,5 12,5 12,5 

Casi siempre 8 50,0 50,0 62,5 

A veces 6 37,5 37,5 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 15. Liquidez 
Fuente: elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le evaluó sobre la variable: 

liquidez y se obtuvieron los siguientes resultados: siempre 12.5%, casi siempre 

50.0% y a veces 37.5% 
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Tabla 16. 
Liquidez corriente 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 1 6,2 6,2 6,2 

Casi siempre 8 50,0 50,0 56,3 

A veces 7 43,8 43,8 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 16. Liquidez corriente 
Fuente: elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le evaluó la dimensión 

liquidez corriente y se obtuvieron los siguientes resultados: siempre 6.2%,  casi 

siempre 50.0% y a veces 43.8% 
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Tabla 17. 
¿La liquidez corriente permite que la empresa cuente con capacidad efectiva? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 1 6,2 6,2 6,2 

Casi siempre 8 50,0 50,0 56,3 

A veces 7 43,8 43,8 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 17. La liquidez corriente permite que la empresa cuente con capacidad efectiva? 
Fuente: Elaboración propia  

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto ¿la liquidez 

corriente permite que la empresa cuente con capacidad efectiva? y se obtuvieron 

los siguientes resultados: siempre 6.2%, casi siempre 50.0%  y a veces 43.8%  
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Tabla 18. 
¿La puntualidad en el pago de parte de la empresa es garantía de liquidez 
corriente? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Casi siempre 9 56,2 56,2 56,2 

A veces 7 43,8 43,8 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 18. ¿La Puntualidad en el pago de parte de la empresa es garantía de liquidez 
corriente? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto ¿la puntualidad 

en el pago de parte de la empresa es garantía de liquidez corriente? y se obtuvieron 

los siguientes resultados: casi siempre 56.2% y a veces 43.8 
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Tabla 19. 
¿Es la capacidad de la empresa que posee activos y los convertidos en dinero? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 2 12,5 12,5 12,5 

Casi siempre 7 43,7 43,7 56,3 

A veces 7 43,8 43,8 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
Figura 19. ¿Es la capacidad de la empresa que posee Activos y los convertidos en 
dinero? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto: ¿es la 

capacidad de la empresa que posee activos y los convertidos en dinero? y se 

obtuvieron los siguientes resultados: siempre 12.5%, casi siempre 43.7% y a veces 

43.8% 
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Tabla 20. 
Liquidez ácida 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 4 25,0 25,0 25,0 

Casi siempre 6 37,5 37,5 62,5 

A veces 6 37,5 37,5 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 20. Liquidez ácida 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le evaluó la dimensión 

liquidez ácida y se obtuvieron los siguientes resultados: siempre 25.0%, casi 

siempre 37.5% y a veces 37.5%. 
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Tabla 21. 
¿Es la capacidad de efectivo que tiene la empresa para hacer frente a sus 
obligaciones? 

 

 
Figura 21. ¿Es la capacidad de efectivo que tiene la empresa para hacer frente a sus 
obligaciones? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto ¿es la 

capacidad de efectivo que tiene la empresa para hacer frente a sus obligaciones? 

y se obtuvieron los siguientes resultados: siempre 6.2%, casi siempre 62.5% y  a 

veces 31.3%  

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 1 6,2 6,2 6,2 

Casi siempre 10 62,5 62,5 68,8 

A veces 5 31,3 31,3 100,0 

Total 16 100,0 100,0  
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Tabla 22. 
¿La empresa que cuenta con capital de trabajo indica que su liquidez es 
eficiente? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Casi siempre 6 37,5 37,5 37,5 

A veces 10 62,5 62,5 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 22. ¿La empresa que Cuenta con capital de trabajo indica que su liquidez es 
eficiente? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto ¿la empresa 

que cuenta con capital de trabajo indica que su liquidez es eficiente? y se obtuvieron 

los siguientes resultados: casi siempre 37.5% y a veces 62.5% 
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Tabla 23. 
¿La liquidez permite que la empresa pueda realizar desembolso instantáneo? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 1 6,2 6,2 6,2 

Casi siempre 10 62,5 62,5 68,8 

A veces 5 31,3 31,3 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 23. ¿La liquidez permite que la empresa pueda realizar Desembolso instantáneo? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto: ¿la liquidez 

permite que la empresa pueda realizar desembolso instantáneo? y se obtuvieron 

los siguientes resultados: siempre 6.2%, casi siempre 62.5%  y a veces 31.3%  
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Tabla 24. 
¿Son activos utilizables, todos los que se puede transformar en dinero en 
efectivo? 

 

 
 
Figura 24. ¿Son Activos utilizables, todos los que se puede transformar en dinero en 
efectivo? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto: ¿son Activos 

utilizables, todos los que se puede transformar en dinero en efectivo? y se 

obtuvieron los siguientes resultados: siempre 37.5%, casi siempre 25.0% y a veces 

37.5%  

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 6 37,5 37,5 37,5 

Casi siempre 4 25,0 25,0 62,5 

A veces 6 37,5 37,5 100,0 

Total 16 100,0 100,0  
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Tabla 25. 
Liquidez de capital de trabajo 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 3 18,7 18,7 18,7 

Casi siempre 7 43,8 43,8 62,5 

A veces 6 37,5 37,5 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 25. Liquidez de capital de trabajo 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le evaluó la dimensión 

liquidez de capital de trabajo y se obtuvieron los siguientes resultados: siempre 

18.7%, casi siempre 43.8% y a veces 37.5%. 
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Tabla 26. 
¿La empresa que posee activo circulante son considerados los productos, bienes 
o servicios con que se cuenta en almacén? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 2 12,5 12,5 12,5 

Casi siempre 10 62,5 62,5 75,0 

A veces 4 25,0 25,0 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 26. ¿La empresa que posee Activo circulante son considerados los productos, 
bienes o servicios con que se cuenta en almacén? 
Fuente: elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto: ¿la empresa 

que posee activo circulante son considerados los productos, bienes o servicios con 

que se cuenta en almacén? y se obtuvieron los siguientes resultados: siempre 

12.5%, casi siempre 62.5% y a veces 25.0%.  
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Tabla 27. 
¿El pasivo circulantes son las deudas a corto plazo que tiene la empresa? 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 1 6,2 6,2 6,2 

Casi siempre 7 43,8 43,8 50,0 

A veces 8 50,0 50,0 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 27. ¿El Pasivo circulantes son las deudas a corto plazo que tiene la empresa? 
Fuente: Elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto ¿el pasivo 

circulante son las deudas a corto plazo que tiene la empresa? y se obtuvieron los 

siguientes resultados: siempre 6.2%, casi siempre 43.8% y a veces 50.0%. 
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Tabla 28. 
Una empresa que cuenta crédito a favor de la I.R. después de todas sus 
actividades tiene liquidez? 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre 2 12,5 12,5 12,5 

Casi siempre 8 50,0 50,0 62,5 

A veces 6 37,5 37,5 100,0 

Total 16 100,0 100,0  

 

 
 
Figura 28. ¿Una empresa que cuenta crédito a favor de la I.R. después de todas sus 
actividades tiene liquidez? 
Fuente: elaboración propia 

 

Interpretación: se puede apreciar que a la población se le pregunto ¿una empresa 

que cuenta crédito a favor de la I.R. después de todas sus actividades tiene 

liquidez? y se obtuvieron los siguientes resultados: siempre 12.5%, casi siempre 

50.0% y a veces 37.5%  
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Hipótesis general  

Las adiciones y deducciones de la renta inciden significativamente en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

Tabla 29. 
Correlaciones de adiciones y deducciones de la renta y liquidez  

 

Adiciones y deducciones de 

la renta Liquidez 

Adiciones y 

deducciones de la renta 

Correlación de Pearson 1 ,882** 

Sig. (bilateral)  ,000 

N 16 16 

Liquidez Correlación de Pearson ,882** 1 

Sig. (bilateral) ,000  

N 16 16 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (2 colas). 

 

Planteamiento hipotético 

Ho. Las adiciones y deducciones de la renta no inciden significativamente en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

H1.  Las adiciones y deducciones de la renta sí inciden significativamente en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

Conclusión  

La estadística de la correlación de Pearson, arrojo un valor positivo, alto es 

decir ,882 y la sig. bilateral es de ,000 (los valores deben estar dentro de ,000 a 

,005 para que exista significancia), en este caso se rechaza la hipótesis nula y se 

acepta la hipótesis alterna que dice: las adiciones y deducciones de la renta sí 

inciden significativamente en la liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L.  
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Hipótesis específica primera  

Los gastos deducibles sujetos a límite inciden significativamente en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

Tabla 30. 
Correlaciones entre liquidez y gastos deducibles sujetos a límite.  

 Liquidez 

Gastos deducibles 

sujetos a límite 

Liquidez Correlación de Pearson 1 ,790** 

Sig. (bilateral)  ,000 

N 16 16 

Gastos deducibles 

sujetos a límite 

Correlación de Pearson ,790** 1 

Sig. (bilateral) ,000  

N 16 16 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (2 colas). 

 

Planteamiento hipotético 

Ho. Los gastos deducibles sujetos a límite no inciden significativamente en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

H1.  Los gastos deducibles sujetos a límite sí inciden significativamente en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

Conclusión  

La estadística de la correlación de Pearson, arrojo un valor positivo, alto es 

decir ,790 y la sig. bilateral es de ,000 (los valores deben estar dentro de ,000 a 

,005 para que exista significancia), en este caso se rechaza la hipótesis nula y se 

acepta la hipótesis alterna que dice: los gastos deducibles sujetos a límite sí inciden 

significativamente en la liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 
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Hipótesis específica segunda 

Los gastos deducibles no sujetos a límite inciden significativamente en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

Tabla 31. 
Correlaciones entre liquidez y gastos deducibles no sujetos a límite 

 Liquidez 

Gastos deducibles 

no sujetos a límite 

Liquidez Correlación de Pearson 1 ,932** 

Sig. (bilateral)  ,000 

N 16 16 

Gastos deducibles no 

sujetos a límite 

Correlación de Pearson ,932** 1 

Sig. (bilateral) ,000  

N 16 16 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (2 colas). 

Planteamiento hipotético 

Ho.  Los gastos deducibles no sujetos a límite no inciden significativamente en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

H1. Los gastos deducibles no sujetos a límite sí inciden significativamente en la 

liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

Conclusión  

La estadística de la Correlación de Pearson, arrojo un valor positivo, alto es 

decir ,932 y la sig. Bilateral es de ,000 (Los valores deben estar dentro de ,000 a 

,005 para que exista significancia), en este caso se rechaza la hipótesis nula y se 

acepta la hipótesis alterna que dice: los gastos deducibles no sujetos a límite sí 

inciden significativamente en la liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 
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Hipótesis específica tercera 

Los gastos no deducibles inciden significativamente en la liquidez de la 

empresa Mueble Art E.I.R.L. 

Tabla 32. 
Correlaciones entre liquidez y gastos no deducibles  

 Liquidez 

Gastos no 

deducibles 

Liquidez Correlación de Pearson 1 ,943** 

Sig. (bilateral)  ,000 

N 16 16 

Gastos no deducibles Correlación de Pearson ,943** 1 

Sig. (bilateral) ,000  

N 16 16 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (2 colas). 

Planteamiento hipotético 

Ho. Los gastos no deducibles no inciden significativamente en la liquidez de la 

empresa Mueble Art E.I.R.L. 

H1.  Los gastos no deducibles sí inciden significativamente en la liquidez de la 

empresa Mueble Art E.I.R.L. 

Conclusión 

La estadística de la correlación de Pearson, arrojo un valor positivo, alto es 

decir ,943 y la sig. bilateral es de ,000 (los valores deben estar dentro de ,000 a 

,005 para que exista significancia), en este caso se rechaza la hipótesis nula y se 

acepta la hipótesis alterna que dice: los gastos no deducibles, sí inciden 

significativamente en la liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 
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V. DISCUSIÓN 

5.1. Análisis de discusión de resultados 

Valdez (2018) en su estudio concluyó: las adiciones y deducciones, influyen 

en el impuesto a la renta que cancela la empresa y, al no realizar un análisis 

correcto de las mismas, se tendrá un importe alto a pagar, ya que, si no existe 

control de los gastos, la empresa verá afectada su liquidez. Esto se relaciona con 

la hipótesis general del presente estudio que dice: las adiciones y deducciones de 

la renta inciden significativamente en la liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L., 

al realizar el estudio estadístico obtuvo el resultado con Pearson evidencia una 

correlación positiva y alta es decir ,882 y la sig bilateral es de ,000 (para que exista 

significancia los parámetros son entre ,000 a ,005) con base en esto se rechaza la 

hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna que dice: las adiciones y deducciones 

de la renta sí inciden significativamente en la liquidez de la empresa Mueble Art 

E.I.R.L. 

La hipótesis específica primera dice que: los gastos deducibles sujetos a 

límite inciden significativamente en la liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

Esto se relaciona con lo que dice Vanoni, A. (2016), quien concluye: no llevar un 

control de los gastos deducibles y no deducibles, en el pago de impuestos, afecta 

la rentabilidad de la empresa. El resultado con Pearson evidencia una correlación 

positiva y alta es decir ,790 y la sig. bilateral es de ,000 (Para que exista 

significancia los parámetros son entre ,000 a ,005) con base en esto se rechaza la 

hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna que dice: los gastos deducibles 

sujetos a límite sí inciden significativamente en la liquidez de la empresa Mueble 

Art E.I.R.L. 

La hipótesis específica segunda menciona que: los gastos deducibles no 

sujetos a límite inciden, significativamente, en la liquidez de la empresa Mueble Art 

E.I.R.L. Esto, se relaciona con lo que dice Altamirano, L. (2020), quien en su 

estudio concluyó que, no contar con estrategias financieras eficientes, incide en 

la liquidez, de la empresa. El resultado estadístico del programa estadístico SPSS 

menciona que Pearson evidencia una correlación positiva y alta, es decir, ,932 y la 

sig. bilateral es de ,000 (para que exista significancia los parámetros son entre ,000 
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a ,005) con base en esto se rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna 

que dice: los gastos deducibles no sujetos a límite sí inciden significativamente en 

la liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

Vanoni, A. (2018), en su investigación, concluye que: no llevar un control 

de los gastos deducibles y no deducibles, en el pago de impuestos, afecta la 

rentabilidad de la empresa. La hipótesis específica tercera dice que: los gastos no 

deducibles, inciden significativamente en la liquidez de la empresa Mueble Art 

E.I.R.L. El resultado estadístico menciona que con Pearson evidencia una 

correlación positiva y alta, es decir ,943 y la sig. bilateral es de ,000 (para que exista 

significancia los parámetros son entre ,000 a ,005) con base en esto se rechaza la 

hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna que dice: los gastos no deducibles, 

sí inciden significativamente en la liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 
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VI. CONCLUSIONES 

Las adiciones y deducciones de la renta y la liquidez concluyó en que la 

estadística de la correlación de Pearson, arrojo un valor positivo, alto es decir ,882 

y la sig. bilateral es de ,000 (los valores deben estar dentro de ,000 a ,005 para que 

exista significancia) 

Los gastos deducibles, sujetos a límite, concluyó en que la estadística de la 

correlación de Pearson, arrojo un valor positivo, alto es decir ,790 y la sig. bilateral 

es de ,000 (los valores deben estar dentro de ,000 a ,005 para que exista 

significancia). 

Los gastos deducibles, no sujetos a límite, concluyó en que la estadística de 

la correlación de Pearson, arrojo un valor positivo, alto es decir ,932 y la sig. 

Bilateral es de ,000 (los valores deben estar dentro de ,000 a ,005 para que exista 

significancia) 

En el caso de, gastos no deducibles, la estadística concluyó que la 

correlación de Pearson, arrojó un valor positivo, alto es decir ,943 y la sig. bilateral 

es de ,000 (los valores deben estar dentro de ,000 a ,005 para que exista 

significancia),  
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VII. RECOMENDACIONES 

Recomendar llevar a cabo, talleres de formación, con respecto a este tema, 

para aclarar las dudas entre los colaboradores de la empresa.  

Recomendar, que un profesional contable, se encargue de crear canales de 

información, hacia los colaboradores, con respecto a la temática en cuestión. 

Recomendar brindar el apoyo técnico y profesional, oportuno, a los 

colaboradores de la empresa, para reforzar los conocimientos que tengan con 

respecto a este punto. 

Recomendar hacer llegar folletos, trípticos o cualquier otro material 

informativo a los colaboradores de la empresa, que presente explicación de este 

punto.  
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Anexo 1. Matriz de consistencia 

TITULO PROBLEMA GENERAL OBJETIVO GENERAL HIPOTESIS GENERAL 
VARIABLES E 
INDICADORES 

METODOLOGIA 

A
D

IC
IO

N
E

S
 Y

 D
E

D
U

C
C

IO
N

E
S

 D
E

 L
A

 R
E

N
T

A
 Y

 S
U
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N

C
ID

E
N

C
IA

  
E

N
 

L
A

 L
IQ

U
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E
Z

 D
E

 L
A

 E
M

P
R

E
S

A
 M

U
E

B
L

E
 A

R
T

 E
.I

.R
.L

. 

 

¿De que manera las adiciones 
y deducciones de la renta y su 
incidencia en la liquidez de la 
empresa Mueble Art E.I.R.L.? 
 

Determinar de que manera las 
adiciones y deducciones de la 
renta incide en la liquidez de la 
empresa Mueble Art .I.R.L. 
 

Las adiciones y deducciones 
de la renta inciden 
significativamente en la 
liquidez de la empresa Mueble 
Art E.I.R.L. 
 

Variable 1 
Adiciones y 

deducciones de 
la renta 

• Gastos 
deducibles 
sujetos a límite 

• Gastos 
deducibles no 
sujetos a límite 

• Gastos no 
deducibles 

 
 

Variable 2 
Liquidez 

• Liquidez 
corriente 

• Liquidez 
ácida 

• Liquidez 
de capital de 
trabajo 

TIPO: 
Aplicada, 

 
ENFOQUE Cuantitativo 

 
DISEÑO: 

No experimental con 
corte transversal 

 
POBLACIÓN: 

16 colaboradores 
 

MUESTRA: 
No probabilística 16 

personas 
 

TÉCNICA 
Encuesta 

 
INSTRUMENTO 

Cuestionario 
 

ANALISIS 
ESTADISTICO 

SPSS 
PEARSON 

PROBLEMAS ESPECIFICOS OBJETIVOS ESPECIFICOS HIPOTESIS ESPECIFICAS 

¿Cómo los gastos deducibles 
sujetos a limite inciden en la 
liquidez de la empresa Mueble 
Art E.I.R.L.? 
 

Conocer cómo los gastos 
deducibles sujetos a limite 
incide en la liquidez de la 
empresa Mueble Art E.I.R.L. 
 

Los gastos deducibles sujetos 
a limite inciden 
significativamente en la 
liquidez de la empresa Mueble 
Art E.I.R.L. 
 

¿De que manera los Gastos 
deducibles no sujetos a limite 
inciden en la liquidez de la 
empresa Mueble Art E.I.R.L.? 
 

Identificar de que manera los 
Gastos deducibles no sujetos a 
limite incide en la liquidez de la 
empresa Mueble Art E.I.R.L. 
 

Los gastos deducibles no 
sujetos a limite inciden 
significativamente en la 
liquidez de la empresa Mueble 
Art E.I.R.L. 
 

¿Cómo los Gastos no 
deducibles inciden en la 
liquidez de la empresa Mueble 
Art E.I.R.L.? 
 

Analizar cómo los Gastos no 
deducibles incide en la liquidez 
de la empresa Mueble Art 
E.I.R.L. 
 

Los gastos no deducibles 
incide signfgicativamente en la 
liquidez de la empresa Mueble 
Art E.I.R.L. 
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Anexo 2. Matriz de Operacionalización de las variables 

Título: Adiciones y deducciones de la renta y su incidencia en la liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

Variable Definición Conceptual Dimensiones Indicadores  Ítem Escala de medición 

Adiciones y 
deducciones 
de la renta  

Las Adiciones son 
gastos generados por la 
entidad, pero que no 
cumplen con la norma 
tributaria para poder ser 
deducibles y las 
deducciones son gastos 
generados por la 
entidad, pero estos si 
están bajo la norma 
establecida y son 
tomados como 
deducibles.  
Art. 37 Ley del Impuesto 
a la Renta (Capítulo IV). 

Gastos 
deducibles 
sujetos a 

límite 

Intereses de deudas 
1.¿Se puede realizar gastos deducible con limites 
sobre los Intereses de deudas que la empresa tenga? 

1 

Ordinal 
(LIKERT) 

1. SIEMPRE 
2. CASI SIEMPRE 

3.A VECES 
4. CASI NUNCA 

5. NUNCA 
 

Alimento  
2.¿Los Alimento que consumen el personal esta 
sujeto a gastos deducibles con limites? 

2 

Gastos de movilidad  
3.¿Lamovilidad de los trabajadores, son gastos 
deducibles? 

3 

Gastos 
deducibles no 

sujetos a 
límite 

Primas de seguro 
4.¿Los gastos de seguro de vida no se consideran en 
los gastos deducibles no sujetos a limites? 

4 

Gastos de salud 5.¿Los cosos de salud no son gastos deducibles? 5 

Accidentes de 
trabajo 

6.¿Los Accidentes no son gastos deducibles? 6 

Perdidas 
extraordinarias  

7.¿Las Perdidas extraordinarias de la empresa no son 
gastos deducibles? 

7 

Gastos no 
deducibles 

Gastos personales  
8.¿Los Gastos personales de los directivos y alta 
gerencia, no son gastos deducibles? 

8 

Impuesto a la Renta  
9.¿Impuesto a la Renta es considerado como un 
gasto no deducible? 

9 

Sanciones 
Administrativas 

10.¿Las Sanciones administrativas  son gastos no 
deducibles? 

10 

Liquidez 

Liquidez es la capacidad de 
los activos que pueden 
transformarse en dinero en 
poco tiempo, de forma 
rápida, fácil y a un valor de 
mercado, es decir, sin 
disminuir su precio. 
 
Banco Bilbao Vizcaya 
Argentaria (BBVA) [2021] 

Liquidez 
corriente 

Capacidad efectiva  
11.¿La liquidez corriente permite que la empresa 
cuente con capacidad efectiva? 

1 

Puntualidad en el 
pago 

12.¿La Puntualidad en el pago departe de la empresa 
es garantía de liquidez corriente? 

2 

Activos convertidos 
en dinero 

13.¿Es la capacidad de la empresa que posee Activos 
y los convertidos en dinero? 

3 

Liquidez ácida 
Fuerte liquidez 

14.¿Es la capacidad de efectivo que tiene la empresa 
para hacer frente a sus obligaciones? 

4 

Cuenta con capital 
de trabajo 

15.¿La empresa que Cuenta con capital de trabajo 
indica que su liquidez es eficiente? 

5 
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 Desembolso 
instantaneo 

16.¿La liquidez permite que la empresa pueda 
realizar Desembolso instantáneo? 

6 

Activos utilizables  
17.¿Son Activos utilizables, todos los que se puede 
transformar en dinero en efectivo? 

7 

Liquidez de 
capital de 

trabajo 

Activo circulante 
18.¿La empresa que posee Activo circulante son 
considerados los productos, bienes o servicios con 
que se cuenta en almacen? 

8 

Pasivo circulantes 
19.¿El Pasivo circulantes son las deudas a corto plazo 
que tiene la empresa? 

9 

Saldo a favor de la 
empresa  

20.¿Una empresa que cuenta credito a favor de la 
I.R. después de todas sus actividades tiene liquidez? 

10 

 



82 

Anexo 3. Instrumentos 

ENCUESTA 

 

Instrucciones:  

Estimados colaboradores: la presente encuesta tiene como propósito 

recopilar información para elestudio de: Adiciones y Deducciones de la Renta y su 

incidencia en la Liquidez de la empresa Mueble Art E.I.R.L. 

Por lo cual, se agradece seleccionar la opción y marcar con una X en el 

recuadro respectivo, tiene carácter anónimo y su procesamiento será reservado por 

lo que le requiere SINCERIDAD en las respuestas.  

Siempre  1 

Casi siempre  2 

A veces 3 

Casi nunca  4 

Nunca 5 

 

Ítem Preguntas 
ESCALA 

1 2 3 4 5 

1.  ¿Se puede realizar gastos deducible con limites sobre los 

Intereses de deudas que la empresa tenga? 

     

2.  ¿Los Alimentos que consumen el personal esta sujeto a gastos 

deducibles con limites? 

     

3.  ¿La movilidad de los trabajadores, son gastos deducibles?      

4.  ¿Los gastos de seguro de vida no se consideran en los gastos 

deducibles no sujetos a limites? 

     

5.  ¿Los cosos de salud no son gastos deducibles?      

6.  ¿Los Accidentes no son gastos deducibles?      

7.  ¿Las Perdidas extraordinarias de la empresa no son gastos 

deducibles? 
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8.  ¿Los Gastos personales de los directivos y alta gerencia, no son 

gastos deducibles? 

     

9.  ¿Impuesto a la Renta es considerado como un gasto no 

deducible? 

     

10.  ¿Las Sanciones administrativas  son gastos no deducibles?      

11.  ¿La liquidez corriente permite que la empresa cuente con 

capacidad efectiva? 

     

12.  ¿La Puntualidad en el pago departe de la empresa es garantía de 

liquidez corriente? 

     

13.  ¿Es la capacidad de la empresa que posee Activos y los 

convertidos en dinero? 

     

14.  ¿Es la capacidad de efectivo que tiene la empresa para hacer 

frente a sus obligaciones? 

     

15.  ¿La empresa que Cuenta con capital de trabajo indica que su 

liquidez es eficiente? 

     

16.  ¿La liquidez permite que la empresa pueda realizar Desembolso 

instantáneo? 

     

17.  ¿Son Activos utilizables, todos los que se puede transformar en 

dinero en efectivo? 

     

18.  ¿La empresa que posee Activo circulante son considerados los 

productos, bienes o servicios con que se cuenta en almacen? 

     

19.  ¿El Pasivo circulantes son las deudas a corto plazo que tiene la 

empresa? 

     

20.  ¿Una empresa que cuenta credito a favor de la I.R. después de 

todas sus actividades tiene liquidez? 
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Anexo 4. Validación de los instrumentos 
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Anexo 5. Matriz de Datos 
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Anexo 6. Propuesta de valor 

 

La empresa se puede beneficiar mucho si considera las deducciones en la 

renta para disminuir los pagos de impuestos.  En la realidad existen dentro de la 

renta la adiciones que son monto contabilizados como gastos pero que no se 

pueden descontar, sin embargo existes montos que son contabilizados también 

pero que estos si se pueden contabilizar y que se toma estos montos y se 

descuenta el impuesto que se va a realizar, lo que constituye esto un beneficio para 

la empresa. 

De ahí que la empresa debe considerar cuales son los gastos deducibles, 

para que puedan llevar el control de estos montos que deben ser presentados 

mediante facturas y boletas según corresponda para que se pueda disminuir y esta 

disminución del pago de impuesto resulta en beneficio de la empresa. 

Dentro de las adiciones y deducciones, la SUNAT cuenta con una lista 

detalladas de lo que se puede y no se puede descontar, por lo que se debe 

considerar esta lista para que se puedan realizar las debidas deducciones, según 

corresponda. 


